

# 刘天华:向中南海承诺多打粮

□晚报记者 郭坤 文/图

## 1 受他影响 90后的儿子也当农民

商水县农民刘天华没想到自己有朝一日会成为中南海的座上宾。

1月27日,国务院总理李克强在中南海主持召开座谈会,听取教育、科技、文化、卫生、体育界人士和基层群众代表对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议。

作为全国唯一的基层农民代表,刘天华不仅受邀参加这次座谈会,还和著名影视演员陈道明、著名篮球运动员姚明、著名作家王蒙等人一起给总理提了建议。

刘天华是最后一个发言的。虽然他的头衔是河南商水县天华种植专业合作社理事长,但当总理问他“还是地地道的农民吧?”时,他坚定地回答:“是!”在发言结束时,朴实的刘天华向总理深深鞠躬,郑重承诺要“多种粮、多打粮、打好粮”。

不忘初心,方得始终。正是没有忘记自己是个地道的农民,刘天华才能扎根在家乡的土地上,种出一番大名堂,种出一片新天地。

## 2 失业以后 他选择和土地打交道

1971年出生的刘天华是商水县魏集镇许寨村人。上世纪90年代初,高中肄业的他被招入魏集粮管所干起了临时工,期间或做些粮油生意。

2005年,政策的变化让刘天华成了失业人员,下岗之初,刘天华选择了外出打工。由于在粮管所上班多年,焦作一家面粉厂聘请他负责验质。正是在这家面粉厂工作期间,刘天华萌生了回家种地的想法。

“父亲说带我去北京玩两天,没想到他是去开会,参加的还是‘总理座谈会’。”今年1月26日,和父亲一起前往北京的刘记森虽然没有玩成,但却收获了另外一种心情。

北京之行,让刘记森对父亲更加敬重。这个22岁的90后,受父亲的影响极深,上大学伊始便早早确定了自己未来的职业——农民。

一位普通农民,立足自己的家乡,瞅准发展的机遇,坚持辛苦的劳作,让自己的种植专业合作社发展成为一个集种植、土地托管、土地流转、粮食银行、农产品深加工、农机农技服务于一体的综合性农民专业合作社,辐射带动周边3个乡镇20多个行政村的3000多家农户,服务托管土地1万多亩,经营流转土地4000多亩,成为当地农民增收致富的“聚宝盆”,先后获得周口市示范农民专业合作社、河南省示范专业合作社、河南省种粮大户、全国种植专业合作社示范社等荣誉称号……父亲刘天华努力打拼所取得的成绩告诉刘记森:农民,是可以干出一番大作为的;种地,是可以种出一片新天地的。

## 3 “软”“硬”结合 合作社发展得风生水起

可搞种植并没有像想象中那么顺利,由于缺乏技术支持,首次流转的400亩土地,在遭遇旱灾后,出现了小麦大面积减产的局面。首次种植小麦的失败,并没有让刘天华气馁,反而让他更加重视技术。

刘天华吸取失败的教训,决定采取新的种植模式,与农技院、农科院等科研技术单位合作,建设小麦、玉米、大豆高产创建示范田,实行“统一种植、统一品种、统一技术、统一质量、统一收购、统一销售”,推广应用高产优质品种、配方施肥、深深耕、病虫害综合防治等新技术,大幅度提高了粮食产量。在农作物播种期,对托管土地进行统一施肥、统一耕种;在农作物生长期,实行统一管理、统一防治;在农作物成熟期,实行统一收获;在农作物遭受自然灾害时,统一行动、统一防护。“软件”的更新换代,让合作社实现了粮食连年增产丰收。

工欲善其事,必先利其器。有着多年农机服务经验的刘天华自始至终都认为“农业的根本出路在于机械化”,为此,他不惜重金购买农机具,去年他更是花费20多万元购买了一台农用植保无人直升机,成为周口第一个买飞机的农民。

刘天华还以农机具作价入股的形式吸纳社员的农机具,进行统一存放、统一保养、统一检修、统一调度。目前,合作社共吸纳大中型农机具60台套,成立有机耕队、机收队、排灌队、植保机防队,建设有机机库、配件库、维修间、加油站、培训中心等,这些农机具除完成本社农活外,还对外开展有偿服务和跨区作业,80%的收入归产权所有人,20%的收入留给合作社。“硬件”的保障到位,实现了农业生产效率化。

在刘天华的努力下,天华种植专业合作社发展得风生水起。2012年7月,天华种植专业合作社被农业部确定为全国首批农民专业合作社示范社。随后,刘天华代表河南省在全国农民专业合作社经验交流会议上作典型发言。对此,国务院副总理回良玉热情称赞河南的合作社干得好。

## 4 托管种田 合作社成了“聚宝盆”

农村青壮年劳力大量外出务工,留守老人、妇女成为农村劳动力主体,导致农业可持续发展能力弱化,与推进“三化”协调科学发展相悖。如何破解这个问题?天华种植专业合作社的做法是实行土地流转或托管。刘天华说,农村“空心村”现状恰恰给合作社发展提供了难得的机遇。

针对有的农户家里没人种地,天华种植专业合作社以每亩地每年800元的价格租赁经营(全托经营),对没能力种地又怕失地的农民,合作社采取托管方式代管麦季生产(半托经营),合作社每亩地收取托管费460元(含种子、化肥、耕种、收割、打药、拔草等全部费用)。由于实行统一供种、施肥、防治病虫害,托管种植小麦比农户自己种植可增产15%左右,再加上品种优良,售价比普通小麦可高出10%,仅这两项,每亩地就可多收入200元到300元。通过托管土地、规模经营,达到了合作社和农民双赢。

同时,刘天华还顺应市场需求,用工业的理念经营农业,推进贸工农一体化、产加销一条龙,产生了合作社的规模效应。天华种植专业合作社先后与河南省农科院、市、县农业局联手,建成2800亩良种繁育基地,年供种1120吨,既保障了当地种植良种需求,又实现了人社社员增收。实行品牌经营,合作社注册了“天华”牌真空包装无公害芝麻叶,并开发生产“中华传统石磨面”;实行“粮食银行”,托管土地收获的小麦仍归农户,农户自愿储存在合作社,合作社则依照市场行情和农户需要,随时为他们兑换现金或小麦,实现利益最大化。

看到天华种植专业合作社能带来增收,商水县魏集镇以及相邻的项城市范集镇的不少农户纷纷加入合作社。目前,合作社已发展社员336名,经营流转土地4000多亩,托管土地10000多亩,辐射带动农户3000余户,真正成了周边农民增收的“聚宝盆”。

## 5 敢说实话 他为农民争利益

刘天华是一个敢说实话的人,他向副省长“要”烘干机一事在当地传为佳话。

时间要回到2012年。当年11月2日,全省农村土地流转座谈会在郑州召开,刘天华应邀参加。会上,省委常委、副省长刘满仓让他不念稿,掏心窝地提建议,找问题,说意见,为确保全省粮食生产高产稳产出点子。

听完刘天华的回答,刘满仓当即点名与会的省农机局局长解决这一问题。3天后,省农机局局长张开伦来到商水县魏集镇天华种植专业合作社进行调研,并决定由省里出资为合作社解决一台大型烘干机。

同年12月19日,全省农机专业合作社建设经验交流会在新密市举行。会上,刘满仓发表讲话,再次称赞刘天华上次的建议提得好,并决定在全省推广使用秋作物烘干机。

面对副省长,刘天华敢说实话。面对总理,刘天华同样敢说实话。在参加“总理座谈会”时,刘天华向总理李克强诉说了种地的3个难题:种粮成本高利润低、贷款不容易、引进人才难。

听了他的发言,李克强说:“粮食安全是国家的根基。要以改革创新为动力,推进农业结构调整,发展多种形式适度规模经营,加快培养新型农民,促进农业现代化和农民增收。”



刘计森和操作员保养农用直升机



刘天华带着刘计森查看大雪对麦地带来了哪些影响



刘天华在“总理座谈会”上发言



合作社年底分红